

## СТАНОВИЩЕ

От доц. Мила Георгиева, д.и.

от Катедра "Икономика и управление на здравеопазването", Факултет "Обществено здравеопазване" на Медицински университет – Варна, външен член на Научно жури, назначено със Заповед №РД 62ФОЗЗГ/ 11.03.2016 г. на Ректора на Университет "Проф. д-р Асен Златаров" – Бургас

**Относно:** представени материали за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност "Професор", обявен в ДВ бр.4/ 15.01.2016 г. за нуждите на за нуждите на катедра "Организация и управление на здравеопазването", Факултет "Обществено здраве и здравни грижи", Университет "Проф. д-р Асен Златаров" - Бургас в област на висшето образование "3. Социални, стопански и правни науки", професионално направление "3.7. Администрация и управление" и научна специалност „Организация и управление на здравеопазването и социалната сфера“.

### 1. Допустимост

Заявление за участие в конкурса е постъпило от **един кандидат – доц. д-р Атанас Димитров Щерев**. Приложените документи на кандидата показват съответствие с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в България и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет "Проф. д-р Асен Златаров" - Бургас.

### 2. Кратки биографични данни за кандидата

Доц. д-р Атанас Димитров Щерев завършва висше образование по специалността "Медицина" в Медицински университет, София през 1969 г., а през 1975 г. придобива и специалност "Акушерство и гинекология". Придобива множество допълнителни квалификации в областта на акушерството и гинекологията, като специализира в България и в чужбина – Русия, Австрия, Германия, САЩ. През 1984 г. защитава дисертационен труд за придобиване на ОНС "Доктор" по физиология и патология на репродукцията. През 2005 г. в резултат на своите търсения в областта на здравното управление надгражда образованието си, като се дипломира успешно като магистър по Стопанско управление, със специализация „Здравен мениджмънт“ в Университет

„Проф. д-р Асен Златаров“ – Бургас. Развивайки се в тази сфера той прави и политическа кариера като народен представител и експерт по здравна политика. Владее английски, руски и френски език, което му помага в кариерното израстване през годините, както и в неговата научно-изследователска и учебно-преподавателска дейност.

### **3. Кариерно развитие**

**Професионалният път** на доц. д-р Атанас Щерев започва през 1970 г. в Районна болница - Кюстендил и Районна болница – Перник. През 1975 г. започва работа в Медицински университет, София и по-конкретно в Института по ендокринология, геронтология и гериатрия, Клиника по физиология и патология на женска и мъжка гонада. През същия период е и доброволен сътрудник по акушерство и гинекология в Университетската клиника по акушерство и гинекология към II Градска Болница, София. От 1984 г. заема ръководна позиция като става Завеждащ на Клиниката по физиология и патология на женска и мъжка гонада, а през 1987 г. Завеждащ на Клиниката по нови репродуктивни методи и детско-юношеска гинекология.

**Академичната кариера** на кандидата започва през 1975 г. като асистент в Медицински университет – София. От 1985 г. до 2010 г. заема академичната длъжност доцент в същия университет. От 2010 г. е консултант в САГБАЛ „Д-р Щерев“ и МЦ „Репродуктивно здраве“ в гр. София в областта на АГ, репродуктивна медицина и здравен мениджмънт.

**Политическата кариера в областта на здравното управление** на кандидата е в течение на 15 години и заслужава особено внимание. Тя започва през 1994 г., когато доц. д-р Атанас Щерев е избран за Народен представител в 36-то Народно събрание. През 2001 г. като Народен представител в 39-то Народно събрание, доц. Щерев заема позицията Председател на Парламентарна комисия по здравеопазване, като едновременно е член и на Парламентарната комисия срещу корупцията. От 2005 до 2009 г. като Народен представител в 40-то Народно събрание, доц. Щерев е Зам.-председател на Парламентарната комисия по здравеопазване и член на Парламентарна комисия по евроинтеграция. Доц. Щерев е и един от възстановителите на Българския лекарски съюз, като е заемал позицията заместник-председател.

### **4. Научни приноси в областта на основната тематика**

Разнообразните професионални и научни интереси на Доц. д-р Атанас Щерев намират израз в разнообразната научна продукция от 75 научни публикации, представени за участие в конкурса. Тяхното разпределение е както следва:

- 1 монография (на български и английски език);
- 6 учебника;
- 1 учебно помагало;
- 67 публикации в периодични научни списания (у нас – 52, в чужбина – 15), от които 14 на английски език, 1 на немски и 1 на испански език.

Кандидатът е разработил самостоятелно 5 научни труда, а в съавторство 70 – резултат от активната съвместна научна работа, която е характерен признак на съвременните тенденции в научните изследвания в цял свят.

От представената справка за **цитирания на публикации на кандидата** от Националната библиотека “Св. Св. Кирил и Методий” - София са установени 10 цитирани статии в 121 заглавия с h-index=6 според базата данни Scopus. От информационната платформа ISI WEB of Knowledge са установени 12 цитирани статии в 124 заглавия с h-index=6.

**Публикациите в областта на управлението на здравеопазването** започват още от 2005 г. Те обхващат теми като етика в здравеопазването, национална здравна и социална политика, корупция и заплащане в здравеопазването, организация на лечебните заведения, проблеми на националната здравна карта, педагогика и др.

Под ръководството на доц. д-р Атанас Щерев в Народното събрание са **внесени за обсъждане 25 законопроекта, касаещи организацията на здравеопазването**, сред които са базови закони като Закона за лечебните заведения, Закона за здравното осигуряване, Закона за здравето и други (удостоверено със справка от библиотеката на Народното събрание).

Според Регистъра на научната дейност в РБългария, доц. Атанас Щерев участва като ръководител на научния колектив в **два научни проекта**: „Роля на стволови/прогениторни клетки в регенерацията на ендометриума и при ендометриоза” съвместно с ИБИР-БАН през 2006 г. и „Слаб яйчников отговор – диагноза, прогностични фактори и оптимално поведение” съвместно с МУ-Плевен през 2007 г.

Кандидатът има 113 **участия с презентации в национални и международни конгреси и конференции**, като 74 от тях в България и 39 – в чужбина. Същият е **участвал и в организирането и координирането** на 30 научни форума в страната.

## **5. Участие в учебния процес**

**Учебните програми и лекционни курсове**, изготвени от доц. д-р Атанас Щерев са общо 15, като 10 от тях са в областта на конкурса по дисциплините „Обществено здравеопазване: концепции и модели“, „Организация и ергономия на труда в здравните заведения“, „Организация на медицинската помощ в лечебните заведения“, „Предприемачество в здравната сфера“, „Социално предприемачество“, предназначени за бакалаври и магистри по специалността “Здравен мениджмънт”. В помощ на обучението на студентите е издал съвместно шест учебника и самостоятелно едно учебно помагало – сборник с тестове.

Доц. д-р Ат. Щерев **ръководи успешно докторанти, дипломанти и студенти**. В тази връзка представя данни за шест успешно защитени дипломни работи под негово ръководство (всички от Софийски университет), четири успешно защитени дисертационни труда за придобиване на ОНС “Доктор”, ръководство на двама докторанта към момента на изготвяне на становището (май, 2016 г.) и работа със

студенти в студентски кръжоци и обучаващи се в курсове за следдипломна квалификация на теми от областта на здравния мениджмънт.

През 2013 г. участва и с **административен опит и експертиза като академичен наставник** в Проект BG051PO001-3.3.07-0002 „Студентски практики“, оперативна програма „Развитие на човешките ресурси“, съфинансирана от Европейския социален фонд на Европейския съюз.

## 6. Награди, отличия и постижения

Доц. д-р Атанас Щерев многократно е **награждаван многократно от граждански и други организации за неговия принос в здравеопазването** през последните 15 години. Признанието за заслугите му намира израз в награди като Орден „Стара планина“ първа степен (с Указ №5, обнародван в ДВ бр.7/ 27.01.2015 г.); Диплома за заслужил професор на Русенски университет „Ангел Кънчев“, 2015 г.; „Лекар, на когото българите вярват, 2016“, под патронажа на председателя на Народното събрание; Грамота от Българската асоциация на професионалистите по здравни грижи (БАПЗГ) за заслуги към сестринството и много други. Особено внимание следва да се обърне и на присъдената годишна награда „Компания на годината 2015 г.“ на списание и клуб „Бизнес лейди“, което още веднъж подчертава неговата висока управленска компетентност, познания и умения в областта на здравния мениджмънт.

## 7. Заключение

Представените материали от доц. д-р Атанас Щерев отговарят на профила на обявения конкурс, както в научната, така и в учебната област и са в съответствие с изискванията на Закона за развитието на академичния състав в Р.България, Правилника за неговото прилагане и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Университет „Проф. Д-р Асен Златаров“ - Бургас.

Имайки предвид вида и обема на представената авторска продукция на кандидата и дългогодишната му разнообразна политическа и преподавателска дейност в управлението на здравеопазването, препоръчвам на уважаемото жури да предложи на Ректора на Университет „Проф. д-р Асен Златаров“ Бургас, доц. Атанас Щерев, д.м. за заемане на академичната длъжност „Професор“ (област на висшето образование „3.Социални стопански и правни науки“, професионално направление „3.7. Администрация и управление“) по научната специалност „Организация и управление на здравеопазването и социалната сфера“ към Катедра по организация и управление на здравеопазването.

29.05.2016 г.

Изготвил:   
(доц. Мила Георгиева, д.и.)